

学术活动

山东省文化厅副厅长张桂林 应邀做客“济大论坛”

12月12日，山东省文化厅副厅长、前山东省音乐家协会主席张桂林应邀做客“济大论坛”，作了题为“齐鲁音乐文化音乐巡礼”的学术讲座。音乐学院及相关学院近200余名师生参加了本次讲座。讲座由音乐学院副院长郑歆主持。

讲座中，张桂林围绕齐鲁音乐文化的源头、发展、沿袭继承等展开，并对相关问题进行了详细讲解。如熟知的《沂蒙山小调》的来源、依据等；山东地区的乐器出土，如鳄鱼鼓，章丘出土的洛庄汉墓编钟等。在对“八佾”的讲解过程中，在场师生表现出了极大的热情，与张桂林先生进行了互动。最后，音乐学院郑中院长进行了总结，她希望通过此次讲座，能激发同学们对齐鲁音乐文化的兴趣，并加入到齐鲁音乐文化的学习队伍中去，为齐鲁音乐文化的发展贡献自己的力量。

张桂林，现任中国音乐家协会理事，中国音协社会委员会会员，山东省文化厅副厅长，山东省音乐家协会名誉主席，研究馆员，中国合唱联盟副主席。山东艺术学院音乐学院硕士导师，山东师范大学音乐学院客座教授。主要从事齐鲁音乐文化研究和音乐评论。编、著有《高等院校音乐普修教程》、《山东近现代音乐史料》、《山东非物质文化遗产丛书《传统音乐》卷》、《齐鲁乐语》等。发表论文、评论百余篇。所策划、撰稿拍摄的电视音乐专题片《黄河歌谣》获中国电视“金鹰”奖和“星光”奖。获中国音协“金钟奖”组织奖。曾被授予“山东十佳文艺工作者”称号、“山东省中青年艺术家”称号。

北大学术名家解读十九大精神

光华管理学院名誉院长、资深教授厉以宁关注到十九大报告对“坚持解放和发展社会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向”的强调，他认为供给侧结构性改革符合当前中国深化经济体制改革的要求。从新发展理念的角度来分析，深化供给侧结构性改革的任务尚未完成，还有许多工作需要去做。从经济的高速增长到中高速增长这个新常态，要警惕改革中经常出现“路径依赖”或“制度惯性”。

哲学系教授、艺术学院名誉院长叶朗对十九大报告提出的“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”有着深深的认同。“我们在建设‘双一流’大学的进程中，要更加自觉地把弘扬中国精神、传承中华优秀传统文化作为我们重要的历史使命。”叶朗说。

“党的十九大作出了我国进入中国特色社会主义新时代的判断，这是基于改革开放近40年来我国经

10家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心（院）成立

为进一步深化习近平新时代中国特色社会主义思想的研究阐释，经党中央批准，近日，10家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心（院），在中央党校、教育部、中国社会科学院、国防大学、北京市、

上海社会科学院王光东先生 应邀来我校做学术讲座

12月22日下午，上海社会科学院文学研究所副所长王光东应邀来我校做了题为《五四文学院与民间文化资源》的专题学术讲座。我校文学院部分相关专业教师，部分本科生、研究生参加了活动，讲座由文学院副院长刘新锁主持。

王光东教授在讲座中深入探讨了五四新文学与中国民间文化资源的关系。他从五四新文学的世界性维度和民间性维度切入，通过对“五四”新文化运动领袖如鲁迅、周作人、胡适、刘半农等人思想与作品的剖析，认为中国民间文化同样是五四新文学重要资源。王光东在讲座中还围绕“民间文化资源”这一话题，对莫言、向林冰、顾颉刚等作家和文史专家的创作及理论主张进行了深入的考辨和分析，并提出了一系列富有创见的新思路和观点。王光东先生以新的理论范式为学理框架，以丰富的史料文献为支撑，得出了“本土的民间文化、文学传统是五四新文学产生的一个重要精神资源，它与世界性的文化、文学传统共同构成了中国二十世纪文学的内在品格”这一意蕴深刻的结论。

王光东，复旦大学文学博士，上海社会科学院文学研究所副所长。曾任上海大学文学院中文系主任、教授、博士生导师。中国当代文学研究会常务理事、《上海文学》编委。主要从事中国现当代文学研究。近年来有多篇文章在《中国社会科学》《新华文摘》等权威刊物发表。

经济社会发展的进程和进步，以及近几年来我国经济、政治、文化、社会、生态和党的建设的明显进展而作出的。”社会学系教授王思斌认为，“美好生活需要”是开放的和更具发展性的，“不平衡不充分”是现实的。从近几年来脱贫攻坚、全面小康建设的实践来看，贫困地区、贫困人口、弱势群体的生活状况及其改变应该是不平衡发展的最重要表现。

政府管理学院教授王浦劬则认为，党的十九大确立的习近平新时代中国特色社会主义思想，为我国政治学的发展开辟了广阔空间，其中蕴含的“人民性”政治思维，具有划时代的创新性。“学习十九大报告，我感到贯穿始终的‘人民性’政治思维，是我们进行政治学研究和推进社会主义民主政治，建设广泛、真实、管用的人民民主必须遵循的政治逻辑，也是我们北京大学建设世界一流政治学科的根本遵循。”王浦劬说。

上海市、广东省、北京大学、清华大学和中国人民大学成立。这10家研究中心（院）都有雄厚的研究实力和很强的研究队伍，必将在研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想上发挥重要作用。



社科动态

2017年第4期（总第36期）
主办单位：济南大学社科处

出版日期：2017年12月30日
联系电话：0531-82767339

■社科要闻

我校举行济南新的社会阶层人士统战工作理论研究基地 成立揭牌仪式暨统战工作高层论坛

12月27日上午，济南新的社会阶层人士统战工作理论研究基地成立揭牌仪式暨统战工作高层论坛在我校举行。济南市委常委、统战部部长王拥华，市中区委书记宋永祥，市委统战部巡视员齐振虎，省委统战部八处处长张胜利，市中区委常委、区委办公室主任陈国华，市中区委常委、统战部部长王云刚，市委统战部办公室主任何小刚，市委统战部新社会阶层工作处处长王欣，学校党委书记程新，副书记张硕秋，副校长李光红，学校统战部、社科处、政法学院有关负责同志和研究基地特聘研究员参加活动。张硕秋书记主持了成立揭牌仪式。

程新书记代表济南大全体师生员工向出席仪式的各位领导和嘉宾表示热烈欢迎，对一直支持济南大学发展的省委统战部、济南市委统战部和市中区以及社会各界朋友表示诚挚的感谢。他表示，作为山东省政府、教育部和济南市共建的综合性大学，多年来，在济南市委市政府的大力支持下，学校站在全局和战略的高度，不断增强责任感和使命感，深入贯彻落实党的各项统一战线政策，不断扩大团结面，广大党外代表人士、新的社会阶层人士在积极参与学校教学科研管理工作的同时，关心国计民生，积极参政议政，在各个领域都做出了突出的贡献。

程新书记指出，济南大学将以共建该理论研究基地为契机，全面全面加强同济南市委统战部的联系交流，充分发挥学校人才智力优势，培养高水平统战工作理论科研人才，做好基地运行管理工作，力争在



理论、政策和实践层面都有所创新和发展，共同推进济南新的社会阶层人士统战工作理论研究和济南大学人文社会科学研究繁荣与发展。

成立揭牌仪式后，举办了统战工作高层论坛。论坛由李光红副校长主持，论坛邀请上海大学张海东教授做了题为“新社会阶层研究中的几个问题：理论、经验与政策研究”的报告。与会人员表示听了张海东教授的报告，受益匪浅，对于开展新的社会阶层人士统战领域的理论研究有了更加深刻、全面的认识。

济南新的社会阶层人士统战工作理论研究基地成立后，充分利用济南大学优秀的学术研究资源，紧紧围绕中央及省、市委决策部署，加强对新的社会阶层人士统战工作的理论研究，力争在理论层面、政策层面和实践层面都能够不断地有所创新、有所发展，为丰富、完善新的社会阶层人士统战工作理论体系提供有益参考。

2017年济南大学学报（社会科学版）工作座谈会召开

12月12日下午，2017年济南大学学报（社会科学版）工作座谈会召开，张士强校长，李光红副校长出席会议并讲话，社科处、各文科学院相关负责同志，编辑部全体人员参加了座谈会。座谈会由武卫华主编主持。座谈会上，编辑部副主任傅强代表编辑部就学报（社会科学版）改版以来的工作情况做了汇报。

李光红副校长在讲话中指出，文科学报是一所大学的软实力，在扩大我校教师学术影响力，促进学

校人文社科学术繁荣方面都发挥着重要的作用。为了全力保障文科学报工作的顺利推进，学校领导多次专门听取学报（社会科学版）工作汇报，对办刊过程中遇到的一些问题、困难，学校行政有关部门给予了有力的保障。

张士强校长强调，两年来，学报（社会科学版）取得了可喜的成绩，这与武卫华主编带领的编辑队伍努力拼搏分不开。文科学报是学校学术形象的代言人，在提升学校美誉度、知名度方面的作用举足轻

重。学报要发挥学术阵地的作用，以学术质量为生命线，不断提升学术影响力，发掘培养我校青年学者。学报作为学校对外学术交流的窗口，汇聚了中外学者，不同的学术思想碰撞，开展学术争鸣，繁荣了我校人文社科工作。文科学院要与学报加强合作，通过共同承办学术活动，举行专家座谈会、选题会、学术研讨会等形式，实现学院与学报的资源共享，形成发展的合力，合作共赢。

我校在山东省社会科学优秀成果奖评选中实现新突破

10月初,山东省第三十一次社会科学优秀成果奖颁奖结果正式公布。蔡先金教授《简帛文学研究》(学习出版社2016年版)获得本年度山东省唯一一项特等奖,也是学校有史以来首次获得该奖项。在本次山东省社会科学优秀成果奖评选中,济南大学另有11项成果榜上有名。其中,冯素玲副教授的《上市公司违规处罚信息市场反应研究》获得一等奖。陈岱云

教授的《完善制度 促进人口合理流动》、夏秀教授的《从“妄事糅合”到“强制阐释”:20世纪以来关于西方文论与中国文学关系的三次省思》、张振鹏教授的《我国文化体制改革方向与路径论析》、时宏宇副教授的《宗白华与中国当代艺术学的建设》、董晓庆博士的《国有企业创新效率损失研究》等5项成果获得二等奖,另有5项成果获得三等奖。

济南大学获41项2017年度山东省社会科学规划研究项目

10月27日,2017年度山东省社会科学规划研究项目评审结果揭晓,我校41项课题获批立项,其中重点项目5项,一般项目30项,青年项目6项,获批经费总计109万元。本年度,我校山东省社会科学规划项目立项情况呈现以下三方面特点:

一是立项率高。为提高所报课题的立项率,各学院提早部署,并精心准备课题论证,合理搭配研究人员,组建研究团队。学校邀请校外专家对各学院所报课题进行认真的评审和筛选,共推荐上报课题80项,41项课题获批立项,立项

率为50%。

二是覆盖面广。获批立项的41项课题,涵盖了我校经济学、法学、教育学、文学、历史学、管理学和艺术学7大学科门类。10个文科学院均有立项,其中商学院10项、历史与文化产业学院6项、政法学院4项、文学院3项、马克思主义学院3项、教育与心理科学学院3项、外国语学院2项、美术学院1项。

三是项目类别多样。针对申报通知中的限报条件,学校和各学院积极整合研究资源,鼓励老师根

据自己的研究特长申报相应研究专项,以提高课题申报命中率。我校立项课题涵盖的研究类别包括:年度项目、党中央治国理政新理念新思想新战略研究专项、沂蒙精神研究专项、高等学校思想政治教育研究专项、外语研究专项、中共山东党史研究专项、传统艺术传承与创新研究专项、会计研究专项、青年学者重点培养计划专项、青少年研究专项、金融研究专项、旅游发展研究专项、互联网发展研究专项、齐鲁文化走出去研究专项、新型智库研究专项15类。

学术会议

第六届中国公司金融论坛在山东新金融产业园举行

10月14日,由济南大学和济南市市中区人民政府共同主办,济南金融商务中心区(市中区)服务中心等单位承办,上海银都投资管理有限公司等单位协办的“第六届中国公司金融论坛”在济南山东新金融产业园举行。国务院研究中心金融研究所原所长张承惠、上海证券交易所原首席经济学家胡汝银、中国证监会山东监管局局长陈家琰,山东省金融办主任李永健,济南大学校长张士强,济南市金融办主任王毅,济南市市中区人民政府区长韩永军以及中央驻鲁金融监管部门负责人等出席开幕仪式。济南大学

校长张士强、济南市区长韩永军代表主办方在论坛开幕式上致欢迎辞。山东省金融工作办公室主任李永健在论坛开幕式上发表讲话。

来自国务院研究中心、中国人民银行、中国证监会、中国社科院、上海证券交易所、中国金融四十人论坛、山东省人民政府办公厅、山东省金融工作办公室、山东省社联、山东省上市公司协会以及中国人民大学、中央财经大学、山东大学、中国海洋大学、青岛大学、山东财经大学、山东师范大学、山东科技大学、济南大学、齐鲁工业

大学和山东管理学等高校、研究机构和各类智库的专家、学者,财经类媒体记者,省内部分地市政府部门、金融办负责人和金融机构、省管大型国有企业和上市公司高管等200多人参加了本届论坛。



济南大学绿色发展研究院院长张伟教授撰写的政策建议报告《发展绿色金融,培育激发山东新动能》获省领导批示,要求省发改委、省财政厅、省环保厅认真研阅并建议进入决策。

省委、省政府领导对我校第三方评估研究院撰写的《关于建设一批“科技创新战略研究基地”的建议》作出批示。

济南大学文学院承办的“当代文学与当代文化学术研讨会暨山东省当代文学研究会、莫言研究会2017年度学术年会”在济南召开。

济南大学新时代中国特色社会主义研究中心成立。

厦门大学外文学院院长张龙海教授来我校作了题为“美国华裔文学概述”的主题报告。

“大数据云计算背景下的地方立法、社会法发展与行政规制”学术研讨会在济南大学召开

为更好地贯彻习近平总书记关于实施国家大数据战略,加快落实建设数字中国的讲话精神,12月16日,“大数据云计算背景下地方立法、社会法发展与行政规制”学术研讨会在济南大学召开。山东省法学会专职副会长任伟,山东省高级人民法院副院长吴锦标,济南市政法委副书记、市法学会会长辛全龙,济南大学副校长李光红,来自全国各地的100余位专家学者和实务界人士以及政法学院部分师生出席了会议。济南大学政法学院院长梁丽霞主持了开幕式。

会上,李光红、辛全龙、吴锦标、任伟等4位领导同志分别致辞并对研讨会的召开表示祝贺。济南大学宣传部长丛晓峰主持了上午的主题报告,山东省人大法工委王仲泉处长,济南大学袁曙光教授、杨士林教授分别做了主题报告,山东省政府法制办刘东升处长、曲阜师范大学法学院院长张益刚教授、山东省法学会研究部姜远桥主任分别进行了精彩的点评。下午,

与会专家学者和法律实务界人士围绕大数据云计算背景下的“地方立法”、“社会法发展”、“行政规制”等议题进行了充分的交流和深入的探讨。与会专家学者一致认为,大数据时代已经到来,这不仅是科学技术的进步,更是给我们提出的新挑战,大数据的开放共享与安全保护如何协调,是法治建设面临的新形势、新问题、新任务。

政法学院院长梁丽霞进行了会议总结,她指出这是一次具有前瞻性的研讨会,是一次跨学科的研讨会,更是一次理论与实践相结合的研讨会。

本次研讨会由山东省人大常委会地方立法研究服务基地济南大学基地、山东省法学会社会法学研究会、济南市法学会行政法学研究会、济南大学城市治理现代化研究中心、济南大学法文化研究中心五个学术机构共同主办,济南大学社科处、济南大学政法学院联合承办。

山东省高等教育学会2017年学术年会暨第六届齐鲁高教论坛召开

12月16日,由山东省高等教育学会主办,济南大学高等教育研究院承办的山东省高等教育学会理事会换届大会、2017年学术年会暨第六届齐鲁高教论坛在济南召开。中国高等教育学会副会长、国家民委专职委员管培俊,山东省教育厅副厅长郭建磊出席会议作主旨报告并对学会工作进行指导。青岛大学党委书记、校长范跃进,济南大学校长张士强,副校长王志出席了会议。全体会员单位120多名会议代表参加大会。

济南大学校长张士强代表济南大学致欢迎辞,对山东省高等教育学会换届大会及2017年年会和齐鲁高教论坛的召开表示祝贺。他介绍了济南大学的发展情况、面临的挑战和机遇。高度评价高教学会对高等教育改革发展的理论引领价值,期待高等教育学会更好地发挥高等教育研究学术大平台作用,促进高校做好“新时代高等教育内涵式发展”大文章,共同为推动山东高等教育的繁荣发展贡献力量。

中国高教学会国家民委专职委员、中国高教学会管培俊副会长代表中国高教学会进行讲话,他肯定了山东省高等教育的发展状况,他指出,山东省委、省政府立足经济社会发展的全局,始终把高等教育摆在优先发展的战略地位,作为“强省”之基,稳步发展高等教育,走内涵发展为主的道路,高等教育整体水平和综合实力走在全国前列。管培俊副会长对山东省高等教育学会的前期工作进行了肯定,并希望其再接再厉,准确把握中国特色社会主义进入新时代的历史方位,结合山东省经济社会和高等教育发展的实际,继续充分发挥学会优势。

山东省教育厅郭建磊副厅长充分肯定了山东高等



教育学会取得的成绩,并对山东高教学会发展提出了期望和要求。他希望学会新一届理事会围绕解决我省高等教育发展中的热点、难点问题,更好发挥服务职能、联络职能,并加强学会自身建设。

换届大会选举产生了山东省高等教育学会第六届理事会,青岛大学党委书记、校长范跃进同志当选为新一届理事会会长。范跃进会长对山东省高等教育学会的历届学会领导辛勤劳动表示感谢,并指出山东省高等教育学会的存在价值,阐释了新一届山东省高等教育学会面临的主要任务,希望各会员要准确把握十九大以来新时代的历史方位,积极为山东省高等教育做出重要贡献。

本次高教论坛汇聚了全国高等教育界的专家学者、高校校领导、研究人员就未来高等教育改革发展深层次的问题进行了深入交流。与会代表一致认为,大会报告质量高,理论联系实际,指导性强,对推动山东省高等教育内涵式发展和高教学会的发展具有里程碑意义。